
ГОДИНА XXXIII. На Цетињу, у Оуботу 7 Августа 1904. БРОЈ 32.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
8* ЦРИУ ГОРУ на годину 4 

$ор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ в» год. 
8 оор., на но год. 3 *ор.

За све остале аемље годишље 
Ј0 еран. у алату, на по годиве 
10 ораа. у алату.

Цретплата гаахе се поштавскох 
упутницох непосредно адмиии- 
страцији „Глаеа Црногорца*1 ва 
Цетиње, а коме је наручније, г. 
Перу Рамадановику, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
урадништву. Рукописв се не вра- 
кају.

8а огласе илаћа ее: ва вважу 
ријеч илк вн |'роЈ од пет цхфа

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ. ра по 2 невтића ва први пут, а 
ва свави дал>и пут по 1 иоачић.

СЛУЖЈЕЕНИ ДИО.

НИКОЛЛ I. 
по милости Божјој 

Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нашег Министра 

војног производимо:
у чин пјешадијског поруччика Ввселина 

Секудовића.
Наш Мипистар војни нека ив- 

вргпи олај Указ.
Цешим>е, 4. авгуета 1904 год.

Нико-ла -
Министар Војви

В. И Пламенац с/р.

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Ки.аз и Господар Црпе Горе.
На продлог Нашега Министра 

Војног производимо :
Марка Ј. Томзвића, досадашњег пнсара 

мннистарзтва војног у VI чин чиновника 
грађанског реда.

Наш Миппстар Војни нека из- 
вргаи овај Укав.

5. августа 1904. год.
Никола

р«
Мжнистар Војаи 

В. И. Пламенац с/р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Царско-руска отправник но- 
слова, г. де Мек, држао јо благодарењо 
у дворској капели пригодом сротњег 
рођења Н». Ц. В. Взликог Књаза 
Алексија, руског Простолонасљеднп- 
ка На благодарењу су бали Љ. Кр.
В Књаз Насљодник, нашп минвстри, 
всликодосгојници, дипломатски кор, 
чиновништво, сфацирски кор у пот- 
пуној парада и мноштво народа. У 
пет сати у вече чиновници, офици- 
ри и грађанство, продвођено 1Б Кр.
В Књазом Насљедником, отишли су 
ув пратњу војено музике у локал 
руског посланства, гхје су чањоне 
бурне овације. Из мисијо со иошло 
У ПрестолонашљфЦшков Дворац, 
гдје су се наставило френетично ова- 
Ције, којима није било краја, кад је 
Љ. Кр. В Господар благоизволио 
ословитц првсутне са неколико дир- 
љивијех, али веома значајнајох ријечи.

— Овдашње аустро угарско 
послапство прославило је на 5 авг. 
рођен-дан Његовог Величанства Ца- 
ра и Краља Франца Јосифа У ка- 
пели посланства одслужона је све- 
чана миса, иза које је слиједило 
благодарење ва срећу и дуг живот 
Н>ег. Воличанства. Благодарењу су 
присуствовали: маршал Двора, г. А. 
Радовић у имо 1Б. Кр Бисочанства 
Господара, а г. Вој. Гавро Буковвћ, 
министар иностраних дјела, са секро- 
таром мипистарства, госп. Душаном 
Нреговићем од страпе Књ Владо. 
Послајо богослужења, г. бдрон Кун 
с» госиођом примали су многобројна 
чвститања.

На обједу, који јо у вече у ау- 
стро-угарскзм послансгву дават, био 
Ј° Н>. Кр. В. Књаз Насљодник, наши 
манистри с госпођама и више других 
особа. Ива обједа била је игранка, 

јо трајала до касно доба ноћи.
Војвца муиика јо свирала прод но- 1

сланством К1ко за вријоме чоститања, 
( тако и у воче. Здање посланства и 

башта били су сјајно озвијотљони.
— Г. Војвода Божо Петровић, 

Предсједник Државног Савјета и Мп- 
нистар Унутрашњпх Дјела, повра- 
тио се ив нностранства.

— У недјељу 1. ов. мј. држан 
је у манастирској цркви свечани па- 
растос за упокој душе блажонопо- 
чившег Књаза Данила. Чинодјејство- 
вао јо Вис-Јкопроосвештопи мнтропо- 
лит г. Мнтрофан са мјоснии све- 
шгенством, а присуствовали су наши 
министрп, великодостојници. официр- 
ски кор, чиновпиштво и маогобројно 
грађанство

ЦЕТИЊЕ, 6 августа.

Иза пола године рата.
Ратом се је већ вагавило у 

другу половину године, а нема тога, 
ко ба макар из далзка могао пого- 
дитл, колако ће се још половина 
година овај рат протззатн. Предуга 
изгледа ова прва половина године, 
не сам> 31 онога ко је обухваћен 
р 1тним пламом, него н за. онога, кј 
није баш непосредно у рат умије- 
шан; али поред свега тога мора се 
признати, и ак) то признање није 
баш пријатно, да не само гато се 
није још прави рат отпочео, него се 
још никако ннје ни изашло из пе- 
риода спремања за рат. Руси се још 
непрестано прнкупљају на копну, да 
би се једног дана моглн у одсудном 
боју огледати с непријатељзм. Непрн- 
јатељ пак, поред свега гро8начавог 
напревања и вјероломних напада, не 
може се данас похвалата великим 
успјесима ни на мору ни на кшну. 
Портартур стоји још у руским ру- 
кама и као што се о каквој усам- 
љеној литици у океанској пучини 
ломе вали разјарене стихије, тако се 
и о њему ломе бевумна јапански 
покушлји, којн их огромних и без- 
бројннх жртава стају. Бранноци 
Портартура пишу данас својом пле- 
меннтом крвљу и беспримјерним 
јунашгвом једну од најљеашах стра- 
ница свјетска ратне истораје, којему 
ће се јунаштву свијет дивити и које 
ће одушављавати све будуће млафе 
нараштаје; а ђенерал Сгесзљ, којему 
је срећа пала у дио, да буде коман- 
дант таквијех јунака, видећч то ди- 
вовско јунаштво, издаје проклама- 
цију, У к°ј°ј Довикује, да је поред 
таквог јунаштва њихова тврђава 
неосвојива.

Руска сухопутна војска, поред 
свију претрпљених губитака течајем 
овога периода спремања, расте сва- 
кијем даном и из дана у дан све се 
јаче осјећа, да није далек час, кад 
ће она бити у стању да пријеђе у 
напад, обогаћена војничким искус- 
твом и познавањем карактера свога 
прогивника. Свакијем даном расту 
услови ва руски уснјех: мобилизира 
се и стиже у Манџурију нова војека, 
повећавају се нова средства 8а у- 
ништење непријатеља, довове се 
војничке потребе, побољшачају се 
средстаа за саобрлћај и кроз кратко 
вријеме отвориће се око Бајкала 
жељевница, која ће осигуравати не- 
прекидан саобраћај с бојним пољем. 
Према томв, Русија мирно и бев 
бојавни гледа у будућност, не об- 
зирући се на све оно, што њени 

» непријатсљи трубе о „непресганим

и трајним јапанским успјесима. Је- 
двно на што Руси имају данас да

; паве, јост то, да каквијем год убр- 
ванијем кораком не би покварили 
оно, што је толиким напорима и 
толиким стрпљењем и искушењима 
стечгно течајем минуле пола године.

На бојигпту Јв, истина, ево већ 
неколико дана настало ватишје, како 
ввгледа вбог великијех киша, које 
су се овијех дана излиле око Љао- 
јанга, а може бити и вбог каквнјех 
год другијех равлога, којн сачиња- 
вају тајну војсковођа од обије војеке. 
Но већ око 15—20 августа кишни 
период престаје, а тим престају и 
сметње, које су кише проувроковале 
и отешчавале кретање непријатељ- 
ских сила. За Љаојанг је данас при- 
кована пажња цнјелога свијета, ти- 
јем нрије што се мисли, да од онога 
шго се има извршнти код Љаојанга 
у велико зависи и судба Порт-ар- 
тура и његовијех соколова. Питање 
је дз.кле, хоће лн генерал Куропат- 
кин примити одсудну битку код 
Љлојлнга, или ће се још и даље 
повлччити, продајући скупо Јапан- 
цама сваку стопу уступљеног ззм-
љишга?

Војеко су већ ту. Куроки се 
примиче са двије колоне, а међу 
њимч налази се један мањи одред, 
који обје колоне везује. Ова војска 
полукругом обухвата позиције источ- 
ног руског одјељења. Досно крило 
ове војске заштнћено је одредима 
који су истакаути напријед, а осла- 
њају се на ријеку Таитсхо.

Војска генерала Оау-а н Нодзу-а 
већ су се готово слиле уједно. Кре- 
ћући се напријед, Нодву ће ваувети 
положај тачно између лијевог Куро- 
кијевог и десног Огуовог крила, 
према фронту руске војске. Изгледа, 
да је овај положај ваузет зато, да 
би се у исто вријеме пријетило и 
лијевом и десном руском крилу.

Руска војска, која је у потоње 
вријеме била разбацана од Влфгн- 
дјана до Сјаосира, окуаља се око 
Љаојанга и стеже све тјешње у један 
општи чвор; вбог овога многи мисле, 
да се ће баш ту одиграти крваза и 
одсудна битка ивмеђу обадвије војске.

Но да ли је Русима багп потре- 
бита таква бнтаа или не? Треба ли 
да се они ваусгаве ту и код „ново- 
га Бородина“ да прииз битку, илн 
је боље оставити и Љхојанг, као 
што су некад оставнлн Мосаву? — 
На ово ће питање скора будућност 
одговора дати.

Турска п Савезне Амерпчке 
Државе.

Турска је држава, која не само 
што је насељена народима који при- 
падају различитим племенима, него 
често пута и чланови једнога и 
истога народа и њој поданици су 
различитијех држава. Ти „домаћи 
странци" у Турској јављају се често 
као врло штетан елеменат ва Тур- 
ску, којн радо даје новода мијешању 
другијех држава у унутрашње по- 
слове Турске, те служи тијем држа- 
вама и као оруђе ва њихове полн- 
тичке интриге. Један доказ нам је 
за то она политичка игра, коју је 
одвграла вашингтонска влада у по 
тоње вријеме далеко преко сињег 
мора. У Вашингтону су недавно по- 
мишљали можз бити, да со умије- 
шају у руско-јапанскн рат, али су

брзо увидјели, да је та ствар сувнше 
озбиљна, и одјељв1&е торчедњача, 
контраторпедњача и крстарица, које 
је прошло кроз Суец с намјером да 
ојача тихоокеанску ескадру и да се 
упути некуда у Печилијски валив, 
добило је друго на8начење, да пави 
„своје“ послове у Тихом океану, а 
оставили су Русе и Јапанце, да сами 
своје рачуне свршавају.

Данас пав, кад се у Савевним 
Државама води борба око ивбора пред- 
сједника и кад се истакао овбиљан 
супарник Рузевелту, његовим при- 
сташима потребито је било, да чим 
год подрже углед свога кандидата, 
а најзгоднија им се за то показала 
Турска. За ту сврху су се баш као 
наручене показале три американске 
крстараце у Средиземном мору; ода- 
тле до Смнрне часком се даде стићи. 
Тамо пак лако је већ пружати руку 
на какво год турско добро, а пре- 
текета ва то може се наћи колико 
се хоће. Овога пута ва то су по- 
служале порушене американске шко- 
ле и станови американских мисио- 
нара. Та мисионари и њихови по- 
слушни ученаца, разна Озанеси и 
други Америклнци из Јерменске, били 
су дјејствујућа лица у овој полнтич- 
кој комедији, на шго су, у осгалом, 
они увијек готови. Американска ди- 
пломат г. Лејшмлн одмах је вахтјевао, 
да са „американскам“ поданицима 
у Турској, ма каквих Лрофесија они 
били, даду сва права, којима ве ко- 
ристују поданици јевропских држава, 
а уз то је додао и рачун о штетама, 
које су имали .,американскн“ пода- 
ници за вријеме потоњијех нереда у 
Ванскои и Ерззрумском вилајету. У 
принципу Порта се је са овим по- 
траживањем сагласила, али се је опет 
ствар отезала. Посланик Лејшман 
пријетно је, да у Вашинггону могу 
ивгубити стрпљење, а Хај тврдио је 
Шзкиб-беју још нешто горе, а у 
исто доба крстарице су из Среди- 
земдог мора отпловиле у Смирну.

У свему томе нема ничега ни 
новога, ни страшнога, али чуднова- 
то изгледа, да полавак американске 
ескадрз пада баш у исто вријеме, 
кад је британски министар иностра- 
иих дјела свечано у парламенту из- 
јављивао. да је „хвала Богу све у 
реду у јерменским вилајетима‘;. По 
свему се види, да су ове двнје др- 
жавз радиле овога пута без догово- 
ра и предходног узајамног спораву- 
ма. .. Али, чинити ма какав прити- 
сак на Турску у ово доба, кад се 
све више ваинтересоване државе то- 
лико муче да одрже мир на Ближем 
Исгоку, па макар се тај притисак 
чинио и вбог ,.америклнскијех пода- 
ника“, — у сваком случају није па- 
мегно, ниги је сада право вријеме 
томе, а више је но вјероватно, да ће 
то слабо шго помоћи Рувевелтовој 
кандидатури.

Често се може превршити мјера, 
те се мјесто ираве услуге може по- 
стићи баш противно од онога што 
се жели. У сваком случају, кад се 
нма досга озбиљна посла код куће, 
добро је не одаљивати се од ње.

Т ВАЛДЕК-РУСО.

Све више се риједе и онаво већ до- 
ста проријеђени редови знамеиитих држав- 
ника Француске. 28 пр. мј. умро је у 
Иаризу у 58-години свога зкивота бивши 
француски ■инистар-предсједннк ВолОек-



Русо. Прпје три мјесеца морао се је под- 
врћи доста опаеној операцији; ова је до 
душе успјела, али се бодест ипак зауста- 
вила није. Стање му се потоњијех дана 
одједном тако погоршало. да је нова опе- 
рација неминпвно потребна била, којој је 
међутим подлегао.

Валдек Русо је био један од најсвје- 
тлијих појава треће републике Већ у сво- 
јој 35 тој години био је члан тако званог 
„СгапЗ ппш81бге“ (од 14 новембра 1881 до 
30 јан. 1882). коме је на челу био Гам- 
бета. Жил Фери имрнова га у свом каби- 
нету 21 фебруара 1883 и опет министром 
унутрашњих дјела, што је и остао до 31 
марта 1835. Слиједеће године пресели се 
у Париз као адвокат, гдје је доскора 
стекао глас иајбољег браниоца и најрјечи- 
тијег говорника. У својој доколиии иста- 
као се је и као политички публициста 
својом књигом „ПЈасзигз роПИдиез'4. Гла- 
совит као адвокат избјегавао је сваком 
приликом нуђену му власт, али елава 
имена његова расла је толико, да је по 
одступу предсједника Казимира Перијера 
био у год. 1895 најозбиљнији кандидат 
за предсједништво републике. Тада је до- 
био 184 гласа, но у другом избору оду- 
стао је од каидидатуре у корист Феликса 
Фора. Тек год. 1898 када је Француска 
због познате Драјфусове афере била подп- 
јељена у два непријатељска табора, кад 
је опште стање пријетило да се извргне 
у анархију, кад је република била у ве- 
ликој опасности, примио је Валдек-Русо 
у своје руке крму француске владе, увје- 
ривши се, да су очи цијелог народа упрте 
у њега, као у народног избавитеља И он 
је збиља избавио трећу републику, изли- 
јечивши је од драјфусизма и клерика- 
лизма.

Саставом свога кабинета Валдек-Русо 
пореметио је тада традиције, које су владале 
у Француској за ово потоњих 25 година. 
Трећа је република доживјела толико раз- 
нијех министарства, али ни једно није 
својом руком засегнуло у социјалистички 
табор, што је први учинио Валдек-Русо. 
Он је узео за министре и два социјалиста 
и то Милрана за министра трговине и 
Бодена за министра грађевина, а поред 
њих за министра војног генерала Гали- 
фета, који је код социјалиста највише 
омразкен био због познате своје енергије. 
Таквом министарству нико није прорицао 
дуг живот, па ипак оно је трајало скоро 
три године, најдуже од свијех дотадаш- 
њијох министарства треће републике.

С овим министарством Валдек Русо 
је провео ликвидацију злосретне Драјфу- 
сове афере. Тако је и требало, јер је иначе 
у Француској пријетио грађански рат. 
Пошто је овај задатак свршио, почео је 
сновати, како би стао на пут антирепу- 
бликанској струји, која је за Драјфусове 
афере силно ојачала. Сва евоје генијалне 
способности, сву енергију своје вољо, сав 
елободни разум употребио је био, да 
сузбије клерикалпзам, који је потајно ко- 
ријен републици подгризао. Створио је 
познати закон о конгрегацијама, с којим 
је у Франциској отпочела борба између 
цркве и државе и која је сада, можда и 
против воље његове, довела Француску до 
потпуног прелома с Ватиканом. Да он 
својим законом није мислио на тако ради- 
калне нромјене у спољашњој политици 
Француске, доказ је то, што је одмах, пошто 
су клерикалци стали осјећати пошљедице 
њвгова закона, са владе одступио, бојећи 
се реакције, ако даље пође. Учинао је 
колико је по његовом увјерењу било иужно, 
а онда се је добровољно повукап, отпраћен 
таквим повјерењем парламента, какво о- 
давно није уживао ни један француеки 
министар предсједник.

Њега је у владп наслиједио садашњи 
министар-иредсједиик Комб. С почетка је 
Валдек-Русо потпомагао нову владу, али 
кад се је она, потиснута радикално-соци- 
јалиетичкијем елементима, бацила на све 
жешће изгнање калуђерскијех редова, до- 
шао је бивши шеф француске владе сам 
још једном у сенат, гдје је најодлучније 
устао против Комбове црквече политике и 
против онаквог тумачења закона о кон- 
грегацијама, како он никад ни намјеравао 
није. Од тада се сасвијем повукао у с.воје 
приватне послове, али је ипак по каткад 
мудрим савјетом упливисао на ствари ре- 
публике. Овога човјека је поштовала цијела 
Јевропа. Цар Вилхелм 11 управ се отимао 
ва његово пријатељство. У њему је свак 
цијенио не еамо велпки државиички тале 
нат, него и чврст и одлучан карактер. За 
то је и Француска тешко осјетила губитак 
овог славног мужа п из благодарности за 
његове велике услуге, указане држави у 
најтежим часовима треће републике, одре- 
дила је, да се покојник сахрани на државни 
трошак, што је ппак његова удовица, по 
потоњој жељи покојниковој, с благодар- 
ношћу отклонпла. II тако је Валдек-Русо 
сахрањен просто и без икаквог спољашњег 
сјаја, али силаи народ, који се је слегао 
око његовог греба, као и ошпте саучешће, 
нсказано приликом његове смрти, јасан је 
доказ, колико га је без разлике цијела 
Француска пошговала.
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’ РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Царева порука браниоцима Иортаартура. 
Ту недавно руски Цар упутио је јунач- 

' ким браниоцима Портартура ову поруку:
„Надаи се да ће мој народ бранитп 

' Портартур с јунаштвчм, одлучношћу и 
! вјерношћу, која је достојна најсвештенијих 
! традиција рускога племена. Ја вјерујем. да 

ће офицнри храбрити своје војнике да чвр- 
сто држе заставу на томе маломе дијелу
Русије, којп је сад одвјељен од мајке отаџ- 

| бине. Увјерен сам, да ће мој народ помоћи
мојој војсци“.

Кад је ова порука прочатана била, вој- 
ј скају је са највећим одушевљењ°м прпми- 
; ла, а тако је исто с одушевљењем примљен 
, и телеграм ђенерала’ Куропаткина, којим 
ј се позива становништво Портартура, да се 
I држи јуначки док им он у иомоб стигне. 

Ћенерал Куроиатакин.
Дописник „РгапкГиИег 2ећип§ а,“

! који је, по наређењу ђзнерала Куропаткнна, 
ј уклоњен са бојишта без права на повратак,
! овако карактерише заповједника руско ман- 
ј џурске војске:

„Ни један наш сувремени Молтке не 
: може стећи јасан појам о тешком зидатку, 
ј који је пао у дио ђенералу Куропаткииу.
* Под његовом руксм није се имало етрого 
; организоване војске, навикнуте дугим вјеж- 
ј бањем у миру на сву равноликоет ман- 
' џурског бојишта. Он је морао сам лично 
I стварати нову војску на очи паметнсг и

предузимљивог противника. Као војнн ми- 
. нистар он је знао добро све недостатке у 

организацији војске, која се шаље на Да- 
леки Исток; он је био потпуно савјестан 
све неблагодарности палог му у дио задатка, 
па ипак се није предомишљао, да ли да 
прими главну команду. Таква ријешеност 
не може се не записати у заслугу т ме 
храбромс војпику, који је сву своју евер- 
гију посвстио организацији нове војске 
састављене из комада разноликих једчница. 
Он је имао да мобалише и организује вој- 
ску на очи непријатеља, који га је непре- 
стано нападао. И он не сам да је у томе 
успио, него је шта више знатно ослабао
непријатељску војску.

„Увијек миран и хладнокрван, увнјек
• неуморно радљив, Куропаткин чини на 

све, којииа се дешава да га виде, утисак 
добродушна, скромна човјека, наскроз про- 
жмапа схватањем своје дужности. Догаав 
у Манџурију, он је тамо затекао веома 
ограничен број војске и тек му је ова у 
пошљедње вријеме почела стизати у довољ- 
ном броју. Офицнри п војници гледају у 
њега с пуно повјерења. Он се не одликује 
еалонеким манирима. П> гов ратначки жи- 
вот познат је свакоме. Старцп причају 
младежи о његовом јунаштву у Турској, 
Средњој Азији, туркменеким степама и око 
његова имена сплеле су се легенде. Он се 
не либи војника и тијем им је дражи. Они 
га сматрају за свога, као крз од крви и 
кост од кости. 11 како тај човјек само 
умије да са њима управља и заповиједа пм!

„Сви су увјерени, да је тај нови 
Фзбије Кунктатор правп војсковођа. Чак 
Јапанци, поред свих својих успјеха, забрн- 
нути су и веома заморени питањем; гдје 
ће се и кад тај мало говорљиви и мирни 
човјек зауставити. Њлма се чини да он 
нема накаквијех изгледа на успјех, но 
његова самопоуздана мирноћа буни их и 
изазива трајну опрезност. Они су чули да 
је он још у самом почетку рата, нашао да 
треба очистити јужну Мавџурију и повући 
се Харбину. Мпђутијем је прошло читаво 
нола године, а њима није пошло за руком 
да га потисну ни до Љаојана. А он још 
сваког дана постаје све јачи и примиче се 
се то вријеме, када ће бити у стању, да 
предузме наступање.

„Ако Јапанцима не пође за рукои да 
Куропаткину прпреде други Седан, рат ће 
се отегнути. Онакви карактери, као што је 
Куропаткин, не бацају оружја у невољи. 
Чак и оии, који га не ематрају за генијал- 
ног стратега, знаду, да га његова неумор- 
пост, трудољубпвост и здрав поглед на 
ствари истичу високо изнад осталих вој- 
ника од заната. Он не воли сјајне маневре, 
плаћене драгоцјеном људском крвп, него 
марно и поуздано иде својој мети и зна, да 
ће његови људи, кад настане вријеме, учи- 
нати све што треба.

„Ако наступи обрт у овоме рату и 
настану боља дани, Руси ће за то имати 
да захвале искључиво мудрости свога вој- 
сковође и јединственом славном руском 
војнику, и — ником више.

„Сад на свакој раскрсници вичу, како 
је Куропаткпн неактиван и неспособан, тс 
сматрам за дужност части рећи о њему 
лијепу ријеч. Строге мјере, које је Куро- 
паткин предузео спрам ратних дописннка 
јако су их озлоједиле на њега, али ја се 
надам, да ће они забаравитп лична осјећања 
и заједно са мном признати га зд једнога 
од озбиљно радљзвих и талентираних гене 
рала, каквих је мало.“

Нзлазак поршартурскс ескадрс. 
Портартурска ескадра изпшла је 28.

јула из луке, не због тога, што 1’уси тобож 
предвиђају пад ове тврђаве, него што су 
Јапанци на неке брежуљке смјестили бате- 
рије, опасне по руске бродове у луци. Из- 
даском у далеко море, овим јуначким и

' знаменитим чином, могла би се знатно про- 
мајенити сва досадашња ратна сптуација 
на мору и на суву. Јапанци су уложили 
све силе, да освоје Портартур баш за то, 
да тако у њему униште онај дио руске 
ф. оте. Сад им је вас план поремећен. Ја- 
павска фло1а, која је толико мјесеци чувала 
портартурску, да јој не пзмакне, сукобила 
се с њоме; рат је трајао по јапанским из- 
вјештајима цијели дан — и напошљетку 
Того је упао у конфузију. Његов извјештај 
Микаду био је тако мутан, да се из њега 
ништа друго није могло закључити, него 
да је руска флота умакла — а то је велики 
руски успјех. Има до душе оштећених рус- 
ких бродова, што је и наравно, али тек 
јапанеки их нијесу ни заробили, ни пото- 
пили. Руска морнарица је славно пошла 
смрти у сусрет и славно је продрла. 0 
томе смо примили много телеграма, али 
таквим прекидом, тако нејасних и противу- 
рјечввих, да се из њих ништа јасно не 
иоже дознати.

0 самом изласку ескадре из Порт- 
артура, адмирал Матушевић гелеграфише 
Цару 30 јула овако:

28. јула у 9 сати до подне почела је 
остављати луку паша ескадра од 6 оклоп 
њача, од крстарица „Асколд“, „Дијана“, 
„Палада“, „Новик“ са 8 торпиљарка. Ја- 
панци су се концетрисали према нама и 
то у првом бојном реду оклопњаче „Аса- 
лу“, Микаса“, „Фуџи“, „Јашима“ и „Ши- 
кишима“ и крстарице „Нисин“ и „Касуга“; 
у другом бојном реду крстарице „Јакумо“, 
„Касаги“, „Шитозе“"и „Такасаго“; у трећем 
крстарице „Итсукушима“, „Акишума“, „Ид- 
зуми“, „Матсушима“, „Хашидате“ и око 30 
торпиљарка. Наша ескадра маневриеала, је 
у намјери, да прокрчи себи пут до непри- 
јатељских бродова. За то вријеме бацише 
непријатељске торпиљарке у правцу према 
нама мине које пливају, чиме је било веома 
отешчано наше маневрисање. Око 1 сат по 
подне пође за руком нагаој ескадри послије 
боја од 40 минута, да прокрчи себи пут и 
да узме правац према Шантунгу. Непри 
јатељски бродови прогонили су нас из све 
снаге. Око 5 сати започе изнова бој и 
трајао је приближно с једнаким успјехом 
5 сати. За вријеме тога боја паде зановјед- 
ник ескадре Виахефт, а заповједник оклоп- 
њаче „Цесаревића“ био је рањен и оне 
свијестио се. У исто вријеме оштећена је 
машина на кормилу ове оклопњаче, те је 
морала да стане 40 мннуга. Због тога је 
било потребно, да остали бродови маневри 
шу око њега. Заповједнишгво над ескадром 
пријеђе на кнеза Ухтомског, а заповједни- 
штво оклопњаче „Цесаревић“ на најста- 
рпјег- офпцпра. Када се смркло, није „Це 
сарсвић'1 могао пловити с ескадром, изгу- 
бло се из видика и окренуо према југу 
да иокуша сам стићи у Владивосток. Ноћу 
борио се с минама и у зору се налазио 
код [Иантунга.

О поступку Јапанаца са руском кон- 
траторпедњачом „Решителни“ у китајеком 
пристаништу Чифу, јавља 31 јула Цару 
Никсли заповједник брода поручник Рош-
ч (Ковски:

29. јула допловио сам на разбијачу 
торпеда „Решителни“ са важнвм депешама 
из Портартура у Чифу, пошто сам пробио 
двије непријатељске блокадне линије. Пре- 
ма заповајести адмирала Григоровића ра- 
зоружао сам брод и скинуо заставу. Све 
формалности биле св испуљене. У ноћи на
30. пр. мј. био сам разбојнички нападнут у 
луци од Јапанаца, који ее приближише с 
дваразбијача торпеда и с једном крстарицом 
и искрцаше одјељење под заповједништвом 
једног офицнра, те изгледаше испрва, као 
да ће са нама преговарати. Будући да 
нијесам имао оружја да се одупрем, запо 
виједим, да се све спреми. како би спој 
брод бацио у ваздух. Када су Јапанци 
почели да извјешавају своју ваставу, ударим 
јапанског офацира и бацим га у воду, те 
заповпједим момцима да баце у воду и 
остале Јапанце. Но наш отпор нпје могао 
бити од великог утицаја и Јапанци се 
дочепаше брода. Додушеу машинском дијелу 
и барутани настале су експлозије, но „Ре- 
шитељни“ не потону. Само му је бок дошао 
под воду, те га Јапанци одвукоше. Ја се 
надам да га Јапанци неће одвести у коју 
своју луку. Посада и офацари спасени су. 
Бродски заставник Петров, који се опирао 
извјешавању јапааске заставе, ударен је 
кундаком у црса. на што му се крв излила 
у прсима. И ја сам рањен метком на десном 
боку. Тане нијс још извађено. Држање 
официра и војника не може се доста нахва- 
лити. Царски потконзул указао нам је пај- 
веће гостопримство.

Адмирал Вишхефш.
„Руски адмирал Вилхелм Карловић 

Витхефт, командант руске портартурске ес- 
кадре, који је погинуо 28 пр. мј. прилнком 
испада руске ескадре из портартурског за- 
лива, спадаоје мсђу најпопуларније адмирале 
руске флоте и међу нзјбоље официре руске 
мрнарице. Рођен 1847 г , Витхефт јессдли- 
ком свршио руску војену поморску академи 
ју, па је 1865. ступио у ратну мрнарнцу. 
Истакнувши сс врло брзо евојим ванредним 
способностима, Витхефт је много година 
служио као први офзцпр на многим ратним 
бродовима, ц као такав обишао је бродом 
неколико пута око свијета. О својим путо- 
вањима цо евијету Витхсфтје написао врдо

!

интересантне иввјештаје, који су му и при- 
бавили 1884. год. чин капетана-лајтнанта 
и комгнданта на топовњачи „Грози“. Као 
капетан друге класе Вптхефтје командовао 
од 1892.—-1893. крстарицом „Војвода“ и 
пратио Је 1893. Александра III. с цајелом 
цирском породицом на царској јахти „Цо. 
ларној Звијсзди“ у Данску. О овом путо- 
ваљу Витх' фт је написао врло интересантну 
књигу под насловсм „Срећни ц тешки 
тренутци крстарице „Војвода “ Александар 
111., који га је веома цијенио, уиапрпједио 
га је 1894. г. за капетана прве класе и 
повјерио му команду на крстарици „Најезд- 
нику“, а 1895 над једним торпедским де- 
ташмавом. Витхефт је неко врпјеме коман- 
дсвао кретарицом „Димитриј Донски“, а 
до 1894. оклопњачом „Осљабј'ом“. Никола 
II, који га је такође цијенио, унапрпједио 
га је 1899. за адмирала и наииеновао за 
шефа маринске секције главног команданта 
војске у Квантуншкој области, садашњег 
намјесника Алексијева За вријеме кинескнх 
н< мира Витхефт је видно учествоЕао у 
угушпвању боксерског устанка и добио је 
ва то Станисављев орден. Кад је започео 
овај рат с Јапаном, Витхефт је одмах наиме- 
нозан за шефа маринског штаба намјеснн- 
ковог на Далеком Истоку. Као такав Ват- 
хгфт се необично истакао на радовпма око 
утврђивања Портартура с водене стране. 
Послије смрти адмирала Макарова, Витхефт 
је заједно с кназом Ухтомским предузео 
команду над портартурском ескадром. Ц>е- 
гова ће се смрт нарочито ожалити т цар 
ском двору, гдје је Витхефт био јако оми- 
љена личност.

Књижевност, угијетност и просвјета.

(ј- В. А. Билбасов). У суботу, 24 
јула преминуо је у Павловску један од 
виђенијих руских историчара В. А. Бил-
басов.

Пок. Билбасов родио се је 1837 год, 
у Полтави, одакле се је 1841 г., заједно 
с родитељима, преселно у Петроград. Ту 
је он свршио гимназију и историјско-фц- 
лолошки фЈкултст на Петроградском све- 
учнлишту, који је довршио 1861 године. 
Двије године доцније, он је написао ди- 
сертацнју и добио научни степен маги- 
сшра опште историје и као стипендиста 
Министарства Просвјете послат је бао у 
иностранетво ради усавршавања у наукамч, 
гдје је продужио занимање под руковод 
ством Ранке-а, Забеља, Паули и других 
њемачких и инглеских научењака. Кроз 
три године вратио се је натраг и добио 
мјесто као приват доцент по историји 
на Петроградском свеучилишту, а кроз 
неколико мјесецп позват је на катедру 
историје на Кијевском свеучилишту. Кроз 
годину дана написао је докторску дисер- 
тацају и добио научни степен доктора. 
Године 1869 признат је као прави профз- 
сор, али је на том мјесту остао сам) двије 
године. Иза овога готово зд 12 година 
није радио на историји, него се је одао 
на публицистику и постао је уредник 
„Голоеа“ А. А. Крајевског, чијом је ћер- 
ком био пок. Билбасов ожењсн. У исто 
доба штампао је своје чланке и у књ. 
листу „Отечњ Записки“.

Пок. Билбасов почео је да пишечим 
је науке свршио. Прве 10 година цосветио 
је гскључиво проучавању доба цара Фри- 
дриха П, али се је по који пут обазирао 
и на питање словенско и на археологију. 
Особито му је у ов >м погледу важно дјело 
„Чех Јан Хус из Хусина“, недовршени 
рад „Кирил и Методије по документимаи 
и др. Други период његова рада почиње 
год. 1884, кад је „Голос“ престао. У овоме 
периоду он се је одмах иетакао као један 
од првих писаца по руској историји. Од 
његових дјела тога доба ^на првом мјесту 
стоји „Историја Екатерине П“, које је 
почело излазити 1889 г. На ово дјело 
одмах су обратили пажњу како специја- 
листи, тако и шира читалачка публика. 
Томе је дјелу, као год и његову писцу, 
за дуго осигурано угледно мјесто у рус- 
кој историјској књижевности.

Вјечан му спомен !
(Слава Србина музичара). Петар 

Стојановић, свршени консерваториста беч- 
кога консерваторијума учествовао је на 
једноме конкурсу, гдје је побједио тридесет 
и пет страних компониста. Цио музи- 
кални свијет заинтересовао се за овог мла- 
дог Србина умјетника. Чак и чувени Јаи 
Кубелик тражио је од Сгојановића допуст, 
да свира његове композиције. Оаај млади 
Србин посветио је своју композицију РУС" 
пом Цару и од свих 35 аустријеких ком- 
козитора однио је нрву државлу наградУ-

(Омладинска прослава и омладин- 
ски збор у Биограду!. Омладинска про-
слава биће 5. 6. и 7. септембра по (ст. кал.) 
Цијела прослава састојп се из два главна 
момента: Конгрес југословенспе академске 
омладине и отварање ирве југословенске 
умјетничке изложбе. Детаљнијп програм 
о свему објавићо се доцније преко дневних 
листова.

Конгрес српске омладине биће даи 
два прије овога, како би сви Срби заЈвД- 
нички дочекали Хрвате, Бугарв и Сло- 
ввнце. Даклв Срби, који буду хтједа уче"



отвовати прво на конгресу српске оила-
.ане, а за тии на црослави, иорају битн 

у Биограду најдаље 2 септембра (по ст.) 
3 и 4. биће конгрес српске омладине, на 
кзие ће бпти главно питање организација 
младине и у вези с тим питање о листу,

који би смладина издавала.
За југословенску изложбу већ су из-

дате и срећке на продају. Сав приход од ове 
лутрије узгће се за откуп изложених умје- 
тличких дјела, која оцјењивачки одбор бу- 
де изабрао, а сва откупљена дјела даће се 
као згодицч на лутрији. Овим се постижу 
двије сврхе: материјално ће се наградити 
југословенски умјетници и растуриће се 
њихови радови у најудаљеније крајеве. 
Срећка стаје 1 динар.

(Народна читаоница у Прагу). Ма
ло ће бити на свијету читаоница, које се 
могу мјерити с овом чешкои. Основана је 

рије три године, али је већ показала 
олеме успјехе. Град Праг троши на њу

42.000 круна годишње. Има шест простра 
них соба са безброј новина и часописа. 
Прошле године походило је читаоницу у 
354 дана 93.100 читалаца, понајвпше ака- 
демских грађана. Просјечно су долазили 
дневно 263 читаоца.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.
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(Дуг живот.) И ако је сваком човјеку 
познато да се „не може до вијека живјети“ 
и да мора доћи једном вријеие када ваља 
умријети, спет је сваки жељан да то ври- 

ме дође тто доцније. Чак и они јадници, 
који су у друштву погажени и немају 
цикаква весела тревутка у животу не могу 
да се лако спријатеље еа помашљу на 
еарт. Многе приче и скаске нз народног 
вјеровања од којих је најпознатија басна 
о оној старој жени, којл је рекла смрти, 
кад ју је с'Гледала, „трчи смрче на уну- 
че!“, утврдили су небројено пута ову 
иетину. Ово наше „ја“, здружено са при- 
родним нагоном самоодржаља и с њим 
скопчаном себичношћу, тако је дубоко
усађено у човјеку, да се не може ни суз 
бити ни ослабити ничим на свијету.

Али поред те опште жеље за дугим 
животом има још некога, који води вели- 
ку бригу, у своме практичком интересу, 
о одржању, продужељу и црије свега про- 
рачуњаваљу вјероватне дужине живота, а 
то су осигуравајућа друштва. Како ова 
друштва располажу са врло великом ета 
тастиком, и то од стотине година, то су 
њихова искј сгва веома драгоцјена за про- 
пјеву услова људске отпорне снаге и ду-
жине вијека његовог.

Које је најдаља граница људскога 
вијека, не може се тачно казати. И ако 
не можемо узети староет Метусалемову као 
мјеродавну, опет имамо из новијег доба 
историчкд овјерених елучајева необично 
дугог вијека, нпр. Инглеза Џенкинса, који 
је по судским актима у року од 140 годи- 
на полагао разне заклетве, као и његов 
земљак Томас Перк, који се у 121 години 
по трећи Цут оженио п на коме послије 
његове смрти, која је дошла пошго је на- 
вршио 152 године и 9 мјесеци, познати 
љекар Харвеј није нашао у тијелу чак ни 
озбиљних етарачких промјена већ само 
појаве поквареног желутца. Хагер, као 
доцније и Каспер покупили су огромне 
податке о старим људима и нашли су код 

'100стогодишњака, 62 којима је било 110 
година, а само 6 који су догурали до 140 
година. Штета је само што се из њиховог 
прегледа не види на колики број рођених 
Долази овај број стараца. Међутим, данас 
се рачуна у културним државама, да у 
средњу руку долази 8 сгогодпшњака на 
I милион становника; само у Инглеској 
долази три пута толико, а у Здруженим 
Сјеверо-Америчким државама изгледа да је
тај број 10 пута већи.

Но, ако не гледамо на ове изузетне 
Мучајеве, онда ћемо наћи, према протоко- 
лама умирења свију држава у Јевропи, 
Да је релативна граница старости, ушљед 
великог броја умнрања, взмеђу 70 и 90 
година, а у ередњу руку од 80 —84 године. 
А тако се рачунало чак прије 3000 годи 
на. Свето писмо вели: „Наш живот траје 
■0 година, а ако буде дуг онда је 80 го- 
Дина и ако је био сладак онда се састојао 
из самог труда и рада“.

Први савјет који би се могао дати 
вевомв који би желпо да живи врло дуго, 
бао би по Хеглеру: „Пажња при избору 
ртдитеља! “ Поједипо лице није ништа дру- 
го До гранчица на дрвету породичном и 
-егово лишће, цвијет, плод и појаве жи- 
в°та не разгпкују се битно од оних ње- 
Г0Ве фамилије. Никакав начин живота, па 
Иа како он он био уредан и цјелисходан 
‘ аиЈедно од разглашених средстава дугог 
■асивота не могу постићи оно што може 
ц°ријекло од дуговјечне породице. II ета- 
Р°СТ родитеља при рођењу дјеце има ути- 
ЦаЈа на шихову жилавост у животу. Хе- 
Реси, правећи посматрања на 24.000 слу- 

аЈева дошао је до ових ргзултата: Дјеца 
°А отаца испод 25 година старости слабог 

састава. Најдуже живе дјеца оних ота- 
а, Која су стари од 25—40 година. Што

дв Т?ц0 матеРа> то СУ она ДЈећа> К0ЈУ Р°Де 
А° 00 године најдужега впјека, док су

она што се доцније роде за 8% до 10% 
краћег живота. Што се тиче одношаја из- 
међу старости оца и матере, то су она 
дјеца најздравија, која проиалазе од стари- 
јих отаца п млађих матера, док она, чији 
еу родатељи једне иете старости, или су 
матере старије а оцеви млађи, нијесу тако 
дуговјечна, под иначе иетим погодбама. 
Бремер је из његове статистике код 12000 
јектичавих увјерио се, да и код здравих 
родитеља, почевши од шестог дјетета вео- 
ма расте наклоност на јектику, јер се из- 
нуреност матере као урођена слабост са 
става преносн на дијете.

Друга је битна погодба за оцјену от- 
порне снаге тјелесни састав (конституција), 
који се оличава у свима тјелесним дјело- 
вима, а нарочито у дјелаљу мишића и жи- 
вацз, саставу крву и исхрани. Већ спољнп 
изглед једнога човјека често нам може дати 
мјерило да оцњеанхо извјесне његове сла- 
боети. Што се тиче дужине тијела важно 
је знати, да дјеца која брзо расту и имају 
витак стас пате чеето од крварења носа и 
да су високи млади људи ма и не били 
из породице у којој има јектике, много 
вигае изложени опасностп крволиптања вв 
плућа но друго. Врло је важиа тежина 
тијела. По иепитивањима Брока-са о људ- 
ској дужини и тежини тијела треба да је 
нормално израстао човјек тежак толико 
килограма, колико је сантиметара дугачак, 
са одбитком једнога метра. Код многих 
Осигуравајућих друштава врло ее пажљиво 
поступа и често одбија оеигурање жпвота 
оних живота оних лица, која нмлју маље 
од 340 грама или више од 530 грама те- 
жине на 1 сантиметар дужине. Блиједо 
лице, а нарочито ако су још слузокоже 
блиједе указују често на малокрвност; ме- 
ђутим, у врло многим случајевима то не 
долази ушљед слабе крви, већ спада у 
урођену особину код особа плаве косе са 
слабо обојеном покожацом или код веома 
дебеле јаке обојене покожице кроз које се 
не могу да провиде крвна судови. О важ 
ности боје коже и косе, данас не 8намо 
још ништа тачно и одређено, па је у томе 
обзиру врло тешко одвојити предрасуде од 
истине. Рак у материци и жучни камен 
изгледа да су чести код црномањастих 
особа, а са зтатног приморја у Афраци 
чешће је јављено, да се не шаљу тамо 
црномањасти месионари, пошто они много 
више болују н умиру од црне грознице но 
плави и смеђи. Статистичари и љекари из 
Сјеверне Амераке тврде, да људи са веома 
риђом косом врло ријетко иреживе 50 го- 
дину, а нека осигуравајућа друштва чак 
одблјају сасвим такве особе од осигурања. 
Односзо зуба можемо само толико примје- 
тити, да је важан не само прерани губатак 
зуба по себа, већ ушљед поремећења у 
варењу, које ушљзд тога наступа. С тога 
она изрека, по којој се са сваким исчупа- 
ним зубом губи једна година живота, и 
ако се не може буквално изети, опет није 
без свога основа.

Позив и занимање човјека без еваке су 
сумље од веома велике важности по дужину 
живота, с тога их и медицина, која се 
бави осигуравањом живота мора у сваком 
поједином случају врло озбиљно у рачун 
да узме. Али туна се укрштају тако разне 
погодбе и супротни утицаји, да је врло 
тешко доћи до поузданих и необоривих 
закључака. Као примјер наветћемо позив 
љекарски, са неколико рачунских примјера. 
Ирије је тврђено увијек, да је живот ље- 
кара најкраћи и да је у средњу руку за 
20 година краћи од живота свештеника. 
И доиста, по једној баварској етатиетици, 
која је обухватала прву половину 19 вијека, 
само су ееоски учитељи били краћега ви- 
јека од љекара. Међутим, тада су баварски 
сеоски љек* *ри скономно стајали врло рђаво, 
њихов круг бао је веома ограничен и 
пракса њихова није се смјела ширити 
изван опшгине, као год што су и учитељи 
свој живот врло јадно и оскудно проводили. 
По Ешсрих-у ’/4 љекзра из тога доба није 
достигло 50 годину жавота а »«/,, није 
дошло 60 година. Доцније радио јо Гајслер 
но тзв. „индивидуално статиетичкој мето- 
ди“. Он је од 1 јануара 1866 до краја 
1885 године, дакле за 20 година, држао 
тако рећи у очима сваког љекара који је 
у Саксонској практиковао из године у 
годану, догод који није напустио позив 
љекарски, и послије тако труднога и тач- 
нога рада дошао је до много повољнијих 
закључака. Према његовим наводима доживи 
половина саксонских љекара 60, а четвр- 
тина 70 годину етарости.

Утицај благостања на здравље и дуг 
живот веома је велик и највише пада у 
очи Од 1000 сиромашапх особа што се 
роде у Берлину, по Касперу, већ је у 5 
години старости изумрла једна трећина. 
док од 1000 богатих, прва трећина нпје 
још у 40-ој години нзумрла; половина од 
сиротиње прежива 30 годину, половпна 
богатих 50 голину. Велика сиротиња сма- 
њује отпорну снагу утицајзм недовољне и 
рђаве хране, поквареним ваздухом, чисто- 
ћом итд. чиме се ствара велпка склоност 
на разболијеваљз, а нарочито од заразних 
болеети. С друге стране опет биједа и не- 
воља гони људе алкохолу, који са своје 
стране опет буде повод још већој сирзтињи. 

! Тако се ствара један несрећан круг, пз 
кога се биједна и невољна класа станов-

ништва не може да ослободи, већ се у 
ј читавим покољењима превијају и муче као 

црв у њему, идући сигурној пропасти.
Учитељи народне економије налазе да је, 
пошто се издвоје ратови и велике заразе, 
плодност земље и јевтиноћа животних на- 
мирница, главна погодба за увећање броја 
становника, а статпстика је бројевима утвр- 
дила то њихово мишљење. Гдје год цијене 
жита спадају, ту ее повећава број рађаља 
и смањује цпфра умирања.

Да би се повећала отпорна снага људ- 
скога тијела, а тпме и дужи живот осигу- 
рао, поред физичких радња потребно је 
кријепљење и васпптање и душевних фун- 
кција. Истина, оне се не могу тако лако 
подврћи научној пр.цјеип, већ се само 
могу наговијестити и оне су код љекара 
само производ тачног и дуговременог иску- 
ства. Ту долазе разни подстрекачи наше 
воље, интересоваље које у нашем животу 
узимамо или другим ријечима: наши за- 
датци, рад наш, цијељ живота нашег. Врло 

| лпјепо каже Хеглер: „Намјера, цијељ, на- 
' шем су душевном животу исто оно, што 

је ртењача нашем тнјелу; без њих смо ми 
тако бескпчмени створови и спадамо сасвим
природно у неку нижу категорију“.

„Нар. Здравље".

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цзтињв, 7 августа.
(Грађанске школе). Како чујемо, 

одлучила је Књ. Вдада, да у главнпм на- 
шим обласним мјестима подигне досадашње 
четвороразредне основне школе на шесто- 
разредне грађанске школе, у коЈ-има би 
се учили поглавито предмети, кој’и су 
од потребе оном нашем подмлатку, који 
не би поејећавао средњу школу. Почетком 
идуће школске године отвориће се таква 
школа за ову годину само у Подгорици, 
те ће се на основу стеченог искуства 
приступити идућих година отварању ти- 
јех школа и у осталим обласним мјестима.

(Личне вијести). Јуче је допутовао 
овамо профасор петроградског универзате- 
та и доппеник „Нов г Времена“ г. А. Ли- 
ленко. Он путује с намјером, да проучи 
све српске замље. а нарочато Стару Ср- 
6иј’у и Маћедоиију.

(Суша). Велика суша, која Ј’е ове године 
овладала цијелом Јевропом, код нас јеготово 
већ несносна. Има мјеета у Цоној Гори, 
гдје од Ђурђава-дне није пало ни кап 
кише, а нема изгледа, ни да ће брзо пасти. 
Воде су ночеле пресушивати, а од про- 
љетних усјева у нашим жупама нема скоро 
ништа. Једино грожђо, које се у почетку 
прољећа указало као икад, због велике 
суше није ове годнна патило од пероно- 
споре, те оно, што с > одржало, потпуно је 
зрело и у велака со већ бере. Сјеверни пак, 
нагпи крајеви имали су покаткад овога љета 
лијепу кишу, па се с тга досга добро и 
држе, те тако, кад бг брзз пала добра 
кишј, и ако Ј-е годинг д,ста тешка, ипак се 
тешке олакшице суше не би тако јако у 
народу осјетиле.

Тшгаграми Бечдог „№<), бирв-а11 _
1 руске .Трговакко-Телеграфсне Агенције".

Рат између Русије и Јапана.

ШАНГАЈ, 1 азгуста. —« „Ас 
колд“ и „Грозовој“ стигли су овамо. 
„Асколд“ је знатно ошгећен и тра- 
жио је дозволу да останз у присга- 
ништу.

ТОКИЈО, 1 августа, — Того 
јавља званичао о бнтци од 28 јула, 
да јапанска ескндра није претрпјела 
никакве штете, а изгубљзно је свега 
170 људи.

ПЕТРОГРАД 1 азг. — „Цеса- 
ревић.,4 прешав ланнју ратних лађа 
јаманзких дохзатио се КЈаочау-а, заат- 
но оштећен. Гублтци су му 205 
мртвих, међу којима и адмирал Ват- 
хефт, и 60 рањенах.

ЧИФУ, 2 авг. — Того се је, 
изгледа, упутио ка Шангају.

ТОКИЈО, 2 августа. — Клми- 
мура јапљ,, да је њ-гова ескадра из- 
држала борбу пуних 5 сати са три 
лађе владизозточке ескадре и да је 
успјела да потопи руску крстарчцу 
„Рурик4, сјеверно од Цушиме Двије 
друге крстарице, изгледа, јако оште- 
ћене, побјегле су ка СЈ’евзру.

ПЕТРОГРАД 2 авг. — Ушљед 
варобљавања „Решителног“ Русија 
је молила Француску, да енергично 
протествује у Токију, а сличне је 
коракз учинила у Пекангу.

ПЕТРОГРАД, 2 авг. — (Зва- 
нично). Матугаевић додаје своме ра- 
порту од 30 јула (по старом) да је 
„Цесаревић,“ пошто се је констато- 
вало да не може стићи до Владиво- 
стока, кренуо ка Кјаочау, гдје је 
стигао у вече и гдје ће бити опра- 
вљен. Ту је нашао крстарицу „Но- 
вик“ иторпедњачу „Ве8шумни,“ Озим 
Витхефта погинула су још три офи- 
цира, а осам их Ј'е рањено, међу ко- 
јима Иванов, командант „Цесаре- 
вића“.

ТОКИЈО, 3 августа. — Према 
телеграму ив Чифу, двије контра- 
торпедњаче руске потонуле су 29 
јула источно од ВаЈ’хејваЈ-а.

ВАЈХЕЈВАЈ, 2 авг. — Контра- 
торпедњача руска „Бурни“ потонула 
је јужно од гребена Шантунг.

ПЕТРОГРАД, 2 авг. — рБир- 
жевија Вједомости“ јављаЈ’у ив Љао- 
јанга, да је 12 регимената Ј’ужне ја- 
панске воЈ’ске отишло каПортатуру.

ЧИФУ, 3 августа. — „Рајтер“ 
јавља према депеши из сигурних из- 
вора, да Ј’е 2 августа, јуче, почео у 
четири сата у јутру општи напад 
на Портартур.

ТОКИЈО, 3 авг. — Објављен 
Ј‘е подужи јапански и8ВЈ‘ештај о 8а- 
робљивању „Решителног.“ Према 
томе извјештају брод још није био 
раворужан, кад су Руси ушли у 
Чифу.

ТОКИЈО, 3 авг. — Према де- 
пеши И8 Чинггао, осим „Цесарези- 
ћа,“ находе се тамо и три контра- 
торпедњаче руске, од којих су двије 
лако оштећене.

ЧИФУ, 3 авг. — „Рајтер“ би- 
љежа још непотврђени глас, да Ј’е 
„Новик“ потонуо40 миља од Чингтао.

БЕРЛИН, 3 авг. — „Нордајче 
Цајгунг“ вели, да је дата наредба, 
да се лађе руске, које се находе у 
Чинггао разоружају, пошто нема 
ивгледа да ће се оне моћи у скоро 
оправити и оспособити за пловидбу.

ПЕТРОГРАД, 3 авг. — Алек- 
сијев јавља Цару, од 31 јула, да су 
Јапанца 27 јула напали Такушан и 
Љхотешан. Пошто су 8аузели бре- 
гове, прзстали су да марширају на- 
пријед. 28. јула учинили су нов на- 
пад на цијелој линији од Вучијег 
брда до Такушана, али су свуд били 
одбијени. Јапанци бомбардују већ 
четири дана руска утврђзња.

ПЕТРОГРАД, 4 авг. — Из Мук- 
дена се јавља, да Ј'е опшга навала 
на Портартур била 1. о. м , ал4 да 
је непријатељ на свим положлјима 
одбијен великим губитцима.

ЧИФУ, 4 авг. — Руске лађе, 
које су се послије поморске битке од 
28 пр. мј. повратиле у Нортартур, 
изишле су јуче из пристана, а у 
вече опет су се повратиле, не суко- 
бивши се нигдје с Јапанцима. (!)

ЛОНДОН, 4 авг. — Тешво ра- 
њени адмирал Матушевић подвргао 
се у болници у Чингтао операцији 
и сад је изван опасности „Цесарз- 
вић“ је потпуно разбијен и бев ври- 
једности.

НАГАСАКИ, 4 авг. — Јуче су 
стигли у Сасебо око 600 војиика, 
који су спасени од Јапанаца са ,,Ру- 
рика“.

ЧИНГТАО, 4 авг. — Офацира 
са „Цесаревнћа11 тврде, да је једна 
јапанска оклопњача на њихове очи 
нотонула у поморскзј бнтци од 28 
пр. мј, —

Сви рускн ратни бродови, који 
се у Чингтао налазе. обезоружаии 
су, то јест ,,Цесаревић“ и коатра- 
торпедњаче ,,Везшумии“, „Безпо- 
шчадни“ и „Бе8зтрашни.

ПЕТРОГРАД, 5 авг. — Куро- 
паткан јавља од 3. о. м., да у ње- 
говој војсци нема никакзе промјеае. 
Каша пада непрестаао. Хунхузи се 
јављају ма више страна.

ТОКИЈО, 5. авг. — Адмирал 
Того јавља накнадно, да губитци 
јапански у бигци од 28 пр. м. из- 
носе 225 људи.

ЧИФУ, 5 авг. „Рајтер“ јавља, 
да су Јапанци уљегли у „Голубањи 
валив“ и да мапредују од Пталуи-



ченга, воји лежи двије миље сјевер- 
но од Портартура. против главие 
тврђаве. Пстоње ноћи Портартур је 
бомбардован из „Голубињег валива".

ТОКИЈО, 6 авг. — Заповједник 
јапанске опсадне војске јавља, да је 
ваповједник Портартура генерал Сте- 
сељ одбио по80в, који му је био 
упућен 3 о. мј. преко једног парла- 
ментера на име Микадово, да допу- 
сти иавћи неборцима и да се преда.

ШАНГАЈ, 6. аиг. — Онекује се 
долавак јаианске флоте. Јапан је од- 
лучио да тражи, да руски бродови 
у ПГангају или одмах оетаве луку
или да се обеворужају.

ПЕТРОГРАД 6 авг. — (Тргов. 
Телегр. Агенција) Алексијев телегра- 
фира: Заповједник Владивосточке
ескадре повратио се 3 о. м., и јавља, 
да су „Росија,“ „Громобој“ и „Ру- 
рик“, првмичући се 1 о. м. паралелно 
Фувану на 36 миља од свјетионика 
ва Цушими ооазили јапанску фло- 
тиљу од 4 оклопљене крстарице. 
Непријатељ нас је присилио да при- 
мимо битку, која је отпочела на 5 
сати ивјутра. Пет минута доцније 
„Рурвк“ је изишао ив бојног реда, 
истичући сигвал, да му је крма по- 
кварена. Одговорио сам му, да ћу 
му доћи у помоћ. Видећи, да су све 
јапанске крстарице усредоточиле ва- 
тру на „Рурика“, маневрисао сам 
тако, да му даднем могућност да 
крму поправи, обрћући непријатељ- 
ску ватре на себе. Међутим опа8исмо 
двије нове јапавске крстарице, ушљед 
чега се упутисмо југо-вападно, борећи 
се и претрпивши у битци, која је 2 
сата трајала, веома овбиљне губитке. 
Видећи „Рурика“, гдје се сам бори 
против двије мале крстарице и др- 
жећи да ће он доста јак бити да 
одбије нападај, ми кренусмо пут 
Владивостока, гоњени од 4 крста- 
рице. Око 10 сати непријатељ се је 
послије жестоке пуцњаве повратио. 
„Росија“ добила је 11 рупа, „Гро- 
мобој“ 6. Наши губитци ивносе више 
од половине официра, а од момчади 
погинуло је 135 а рањено 307.

ПЕТРОГРАД 6 авг. — (Трг- 
Тел. АгеЋција). Рвјценштаја теде- 
графира: 28 пр. мј на 5 сати ивјутра 
почела је ив Портартура излавити, 
а пред њом пловила је флотиља из- 
видница. Ивишли смо на 9 сати ив 
пристана, у којем је било пливају- 
ћих мина. Кад је ваповједиик еска- 
дре истакао сигнал, да се иде пут 
Владивостока, у исто вријеме почела 
се непријатељска ескадра скупљати 
са свију страна. Око подна 4 оклоп- 
њаче и двије крстарице непријатељ- 
ске навалише на нас, на што смо 
се ми обрнули и навала је престала. 
И непријатељ се 8а тијем обрнуо и 
стао је пловити истим правцем, ко- 
јим и ми. Кад се је непријатељска 
ескадра појачала на 9 крстарица и 
44 торпедњаче, почела је навала по 
ново. Око 6 сати по подне „Цеса- 
ревић“ почео се натраг враћати, 
истичући сигнал, да адмирал предаје 
команду. Видећи, да непријатељ на- 
стоји да опколи нашу ескадру, од- 
лучио сам да пробијем непријатељ- 
ску линију и дао сам внак, да ме 
слиједе. Ја сам ишао напријед, про- 
бијајући пут, а за мном су гаљедо- 
вали „Новик“, „Палада“ и „Диана“. 
Огањ с Асколда оштетио је 3 јапан- 
ске крстарице. Брод „Асама“, пошто 
је почео горвти. врати се, оста- 
вивши нам слободан пролав. „Асколд“ 
је ишао напријед, одбијајући напа- 
дај торпедњача, од којијех је једна 
потопљена и ивишао је на слободно 
море праћен гр&дом врна, а ва њим 
ишли су „Новик“, „Палада“ и „Ди- 
јана“. Непријатељ нас је прогонио, 
а ми, дајућибрзину нашим бродовима 
од 20 миља, брво смо Јапанцима 
умакли. Због тмине нијесам више 
видио „Паладу“ и „Дијану“. У вору 
опажено је, да је „Асколд“ тешко 
оштећен, два димњаника да су рав- 
бијена, а макина да има 4 рупе. 
Ушљед ’ога морао сам прекинути

пут у Владивосток и одлучио сам 
да се упутим у неутрални пристан 
Шангај.

МУКДЕН, 7 августа. — На ’ 
бојишту је све мирно. Јапанци су ' 
се на јужном фронту повукли пут , 
Хајченга, а на источном фронту да- ■ 
леко су од Љаојанга 27 врста. Пред- ' 
страже нијесу даље но 5 врста.

ЧИФУ, 7 августа. — Џунке, ■ 
које су дошле ив Портартура прије 
два данз, јављају да су 1. и 2. ов. 
мј. биле жестоке битке око Портар- 
тура, које су се поновиле 4 ов. мј. 
Јапанци као да су тијех дана ибгу- 
били више од 20.000 људи.

ТОКИЈО, 7 августа. — Кано- 
нијерка типа „Огважни“ ударила је 
иа мину и потонула је око Лао- 
тешана 5 ов. мј. Тврди се да је 
крстарица типа ,,Палада ‘, погтћена 
од торпеда, потонула 28 пр. мј.

ЧИФУ, 7. августа. — Стесељ 
је одбио понуду Јапанаца односно пре- 
даје Портартура, као и тражење при- 
мирјаод три дана, да семртвиукопају, 
Бој је поново почео 4. ов. мј. ивјутра. 
Офицер, који је доставио услове, био 
је лијепо дочекан. Тврћава ваузета 
је од Јапанаца на десном крилу 
руском. Бјегунци који су стигли 
овамо. причају, да у Портартуру 
очекују ва једно 15 дана појачање 
од Куропаткина.

ЧИФУ, 7 августа. — По ки- 
тајским иввјештајима, Руси су опет 
ваувели положај Пталунченг код 
Портартура, а Јапанци су се пову- 
кли пут Шушијена.

СМИРНА, 3 августа. — Пошто 
је сукоб турско-американски ријешен, 
то је ескадра американска добила 
наредбу да напусти Смирну.

ПЕТРОГРАД, 3 августа. — 
Сгање вдравља Царичиног и Престо- 
насљедниковог врло је повољно.

МАРИЈЕНБАД, 4 августа — 
Франц Јосиф дошао је овамо да ј 
учини посјету Краљу инглеском.

ПЕТРОГРАД, 6 августа. — ’ 
Крштење Престолонасљедника одре- • 
ђено је ва 11 овог мјесецау Петерхофу. ! 
__________________________ ___ ____  !

Школски оглас.
Предавања у К. Ц. Државној ' 

Гпмнавпји па Цетињу почињу иду- 
ће 1904—5 шк године 1. септембра :

Уписивање учоника, како у први, I 
тако и у остало ра8редо. бива у 
канцеларији гимназијске Управе 27, 
28, 29, 30 и 31 августа од 9—12 
сати прије подне, а послије подне, 
у исте дане, — пријамни и поправни 
испити.

У први равред Гимназијо при- 
мају се они ученици, којима није 
мањо од 10, пи више од 13 година, 
који су свршили четврти равред 
основне школе најмањо с вр го дбри- 
јем успјехом, а уз то који излрже и 
пријамни испит из вјоронауко, срп- 
ског језика и математике у обиму 
програма, прописаног 8а осповне 
школе.

Сваки ученик дужан је доније- 
ти крштеницу и школско свјодочан- 
ство; без тога се не може нијодан 
уписати.

Ученици се при уписивању мо 
рају пријавити лично, — преко дру- 
гога нико се уписати не може.

Поглије одре^еног ва упнсивање 
времена не&е се нико примити.

Сваки нови ученик, који буде 
примљен, троба да плати 4 крупе 
униснине, а ученици старијих раз- 
реда поред 4 круне уписнине треба 
да плате још 1 круну сувишка.

Ц е т и њ е, 30 јула 1904. г.
Управа Гимназије.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.
Позивају се К. Ц. питомци, да 

до 15. августа о. г. поднесу увје- 
рење, да су с повољнијем успјехом

довршили прошлу школску годину. 
Који до овначеног времена не под- 
несе увјерење, или не будв свршио 
с повољнијем успјехом, губи сти- 
пендију.

Број 3501.
Цетиње, 15 јула 1904. г.

(4 - 4) Министарство Просвјете.

О Г Л А С.
Министарство Финансија овим 

објављује да држава не намјерава 
сама ове године куповати жата за 
прапродају народу, те усљед тога 
трговци и сви други могу га гдје 
к откуд внаду набављати и сло- 
бодно продавати народу на вересију 
нли 8а готов новац, како се ко с 
ким погоди.

Мииистарство ће само вадржати 
□раво контроле, да жато буде што 
боље, да није гњило, штетно и у 
опште по здравље шкодљиво.

Број 1213.
Цетиње, 30 јула 1904 г.

Из канц. Минкстарства Финансија.

О Г Л А С.
Министарство Фанансија овим 

ивноси на јапну продају дољеимено- 
вану неповретну државну имовину, 
која се налази на Рнјеци Црнојевића:

1) једну кућу са седам витлова 
млина;

2) једну кућу, која се налави у 
близини млина;

3) једну теву и
4) око шест рала вемље са воћем 

и осталим дрвећем, које овој вемљи 
припада.

Од ове гореименоване имовине 
два су дијела својина Министарства 
Финансија, а један дио браће Мата- 
вовића. Ко би желио купити ову 
имовину, која припада Министар- 
ству Финансија, нека се обрати ради 
подробнијега обавјештења о истој и 

ди погодбе канцеларији Министар-
стза Фииансија на Цетињу.

Бр. 868.
На Цетињу, 28 маја 1904 год.

Из канц. Мининистарства Финансијз.

О Б Ј А В А.
У уторник 10. августа тек год., 

а у присуству нарочитог изасланика 
С .нитотског Одјељења, Управа Дома 
Умноболних на Браленовици држаћо 
јавну лицитацију о прекравању, би- 
јељењу и равним поправкама рече- 
ног дома, на основу чега позивају 
се сви они, који би жељели лици- 
тирати, да се у одрећени дан при- 
јаве у 8. сати прије подна у упра- 
вину канцоларију, гдје ће се лица- 
тација и држати а до тада сваког 
дана могу се добити у истој и ближа 
обавијештоња о условима речене 
радњо са одговарајућим обавевама.

Број 1079. Из канцеларије Са- 
нитетског Одјељења Књ Министар- 
ства Унутрашњих Дјела. На Цетињу 
24. јулија 1904. год. 2—3

Службепа објава.
О Г Л А С.

Јавна прздаја непокретности Неде 
Т. Марковића извршаће се на дан 9 јула 
и 9 августа т. Г.

Виђи оглас у „Гл. Црногорца“ бр. 20. 
Број 682.

IV. 1903 345.
Нодгорица, 6 јула 1904 г.

Из кавц. Кн>. Обл. Суда.
Р. 40.7 БР. 217 1-1

Прпватпе објаве.
Н А 3 Н А ЊЕ.

Дајем под вирију кућу двокатну са
5 соба, кафану велику на ћошку, са добрпи 
потцунпм намјештајем и билнјаром. Цијена 
јевтина; ко би узео, нека ми се пријави 
ради погодбе.

НикшиК, 30 јула 1904.
Мнтар Никовић.

Р. 37 Бр. 77 1—2

Сродницима, лријатељима и по- 

знаницима јављам, да ћу у сриједу 

11. тен. мј. у П. сати држати у 

цркви на гробљу годишњи помен 

мом непрежаљеном сину проф. 
ЈОВУ НАЛУЂЕРОВИЋУ.

Марко Калуђеорвић.

Р. 30 Б. 78 1-1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег непрезка- 
љеног сина, односно брата, синовца 
и братучеда

Вука Крџића,
артиљеријског подофицира,

који се посље кратког боловања пре- 
сели у вјечност, у Војном Стану ник- 
шићском 9 јула у 21 години живота, 
сматрамо за особиту дужност овим 
путем изјавити нашу велику благо- 
дарност, на првом мјесту г. г. офа- 
цирима артиљерије, који труда не 
жалише, да покојников спровод уљеп- 
шају и о државном га трошку са- 
хране. Вјечито оетајемо благодарни 
поштованом никшићском грађанству, 
а понаособ мјесном пароху и учите- 
љима са ђацима, који покојника ке- 
пратише од Војног Стана до вјечне 
му куће. Нека је наша особита бла- 
годарност г. г. шефу Кн>. Санитета и 
обласном никшићском љекару, који 
труда не жалише да покојника И8 
баве из чељусти смрти. Искрена хва- 
ла подофицирима стојеће артиљерије, 
који онако дирљиво оплакаше свога 
друга.

Неизмјерна хввла Васојевићима: 
Полимјанима, Величанима и пријате 
љима из Турске, који на глас смрти 
покојникове дођоше и ожалише га.

Ожалошћени :
мајка, Лепа; брат, барјактар Миха 
иле; сестре: Милка и Милосава; 

стричеви : Јевто и Зово Крџвћв
са осталом родбином.

Р. 162 Бр. 79 1-1

1*
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег никад не- 
заборављеног сина, одаосмо бргга.

МИТРА П0П0ВИЋА, 
који се пресели у вјечноот у трећој 
години свога млађаног живота 25 
јула ов. године — сматрамо за ду®- 
ност изјавити нашу вјечиту благо- 
дарност свој оној угледној господи, 
који еу извољели лично, писмено и 
телеграфично свесрдно саучествовати 
у нашој преголемој тузи.

Вјечита бладодарност г г. облас- 
ним љекарпма Катунско-Ријечком и 
Приморском, који непоштедиша вре- 
мена ни тешког пожртвовања, да нам 
спасу омиљеног покојника.

Вјечита благодарност и многоброј- 
ној оној господи, која у нашој ж&ло- 
сти учествоваше, као и г. г. свеште- 
ницима, који увеличаше спровод и 
опијело над њим извршише.

Срдачна хвала браћи Брчељаиииа. 
Буковичанима, Подгоранима, Вир»* 
нима, који у великом броју присуство- 
ваше, милог нам покојника исврено 
оплакаше и до гроба исиратише, чим 
наш бол и тугу знатно ублазвише.

У опште евима и свакоме срдачна 
хвала и благодарност. —

Брчело, 26 јула 1904.
Ожалошћени:

Отац: капетан Мидан, мајка: Јоке, бр»к». 
Душап, Нвкола, Јоваи

Уре ■ »: проф. З&жвео Драговаћ Иадавалац: Државвд Штакпарнја. У К. Ц. Државној Штампарвј11'


